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Постановка проблеми 
Особливо гостро питання утворення відхо-

дів на промислових підприємствах України сто-
їть в умовах курсу до європейської інтеграції. 
Це зумовлено тим, що «запобіжні заходи щодо 
забруднення відходами навколишнього середо-
вища закладені в Директиві Європейської ради з 
інтегрованого запобігання забрудненням і конт
ролю над ними (1996 р.). Згідно з цією Дирек-
тивою країничлени Євросоюзу повинні гаран-
тувати, що підприємства вживатимуть усіх 
необхідних заходів щодо запобігання забруд-
ненню середовища, зокрема утворенню відходів; 
переробляти або, якщо це неможливо, видаляти 
їх з мінімальним збитком для екології. Пропо-
нується також оцінювати негативний вплив тієї 
чи іншої діяльності інтегральним показником, 
що враховує синергетичний ефект впливу окре-
мих видів забруднювачів; дається офіційне визна-
чення поняттю «найкраще з доступних технічних 

рішень – Best Available Technics (BAT)»; представ-
лені якісні критерії віднесення технічних рішень 
до категорії ВАТ і процедура сертифікації таких 
рішень. Загальні питання управління відходами 
зосереджені в Рамковій директиві про відходи 
(2006). У документі наводиться перелік речовин, 
які можуть бути віднесені до відходів, для осіб 
чи організацій вводиться обов’язок нести витрати 
для їх утилізації (забруднювач платить), встанов-
люється ієрархія бажаних способів поводження 
з відходами: «Запобігання або мінімізація у дже-
рела → повторне використання → переробка в 
сировину і продукти → компостування → спа-
лювання або поховання з отриманням енергії → 
поховання без отримання енергії → спалювання 
без отримання енергії» [1]. 

У таких умовах зростає потреба у форму-
ванні інформаційного простору управління 
процесами утворення відходів на промисло-
вих підприємствах, що вимагає вдосконалення 
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організаційнометодологічних положень бухгал-
терського обліку утворення відходів як підсис-
теми управління економікоекологічною безпе-
кою. Розвиток бухгалтерського обліку на цьому 
напрямі значно розширить розуміння його методу 
та розкриє його функціональне значення в забез-
печенні економікоекологічної безпеки на рівні 
окремого економічного агента та природоохорон-
ної діяльності на рівні економічних систем різ-
них рівнів (мікроекономіка, макроекономіка та 
світова економіка), що є основою пізнання меха-
нізму «людинаприрода», в умовах нової геоло-
гічної епохи «Антропоцен».

Аналіз останніх досліджень та публікацій
Проблемні питання операцій з відходами стали 

об’єктом дослідження вітчизняних та зарубіж-
них вчених. Зокрема особливості управління від-
ходами на різних рівнях розвитку економічних 
систем у дисертаційних дослідженнях розгля-
дали вітчизняні вчені: Берлінг Р.З., Горобець О.В., 
Ігнатенко О.П., Самойлік М.С., Хижнякова Н.О., 
Ляшко І.І., Шунтова С.Г., Шевченко Т.І., Орлова Т.О., 
Повний С.М., Крамаренко Р.М., Близнюк А.М., 
Касілов І.І., Бєляєва С.С., Вяткін П.С., Абрамова М.В. 
Окремі аспекти управління відходами висвітлені 
в публікаціях вітчизняних дослідників: Андрей-
ченко А.В., Сиволап А.В., Дериколенко О.М., 
Кержаков В.І., Довга Т.М., Замула І.В., 
Попова О.Ю., Зарчанська Є.В., Руденко О.В., 
Шулаєва Ю.Е. Зарубіжні вчені розглядали управ-
ління відходами в контексті циркулярної еконо-
міки, зокрема: Б. Майс (B. Muys), Кян Йі (Qian 
Yi), Танг Ксяоян (Tang XiaoYan), Гейсер К. 
(Geiser K.), ВенХонг Жанг (WenHong Zhang) та 
ін. Не применшуючи вагомість праць вітчизняних 
та зарубіжних вчених та віддаючи належне напра-
цюванням у цих питаннях, слід зауважити, що 
залишається низка проблем теоретичного та орга-
нізаційнометодологічного характеру, які потре-
бують вирішення на великих промислових під-
приємства для забезпечення їх сталого розвитку 
та дотримання положень циркулярної економіки, 
зокрема вдосконалення організаційнометодоло-
гічних положень бухгалтерського обліку утво-
рення відходів промислових підприємств.

Ціль статті
Метою статті є розвиток методологічних засад 

та вдосконалення організаційних положень бух-
галтерського обліку утворення відходів на про-
мислових підприємствах.

Виклад основного матеріалу
У класичному розумінні методологія – це 

вчення про метод, у конкретному дослідженні 
– вчення про метод бухгалтерського обліку. 

Вдосконалення методології бухгалтерського 
обліку відходів фактично означає розширення 
розуміння його методу та напрямів його викорис-
тання, тобто розкриття додаткових властивостей 
кожного елементу методу бухгалтерського обліку 
в напрямі формування інформаційного простору 
системи управління економікоекологічною без-
пекою промислового підприємства. 

Вдосконалення методології бухгалтерського 
обліку утворення відходів на промисловому під-
приємстві передбачає необхідність визначення 
напрямів трансформації кожного елементу методу. 
Для здійснення зазначеного визначимо напрями 
вдосконалення елементів методу бухгалтерського 
обліку шляхом його розгляду як пізнавального 
процесу, що складається з таких етапів (госпо-
дарської діяльності в цілому та утворення відхо-
дів зокрема): спостереження (документування та 
інвентаризація), вимірювання (оцінка і кальку-
лювання), систематизація/групування (рахунки, 
подвійний запис) та узагальнення (баланс та звіт-
ність). Зазначений підхід до групування елемен-
тів методу бухгалтерського обліку був запропоно-
ваний вітчизняним вченим В.В. Євдокимовим [2] 
та в подальшому розвинений О.М. Петруком [3].

Документування та інвентаризація є особли-
вими елементами методу бухгалтерського обліку. 
Причому інвентаризацію варто розглядати не як 
метод контролю, а саме як елемент методу бух-
галтерського обліку. Їхня відмінність полягає в 
тому, що інвентаризація як метод бухгалтерського 
обліку здійснюється на підприємстві постійно, 
а не періодично, для підтвердження даних, які 
містяться в первинних документах. Особливос-
тями одного та іншого методу бухгалтерського 
обліку є їхня трансформація в умовах застосу-
вання комп’ютерних технологій та повної авто-
матизації виробничих процесів на промисловому 
підприємстві. 

Трансформація елементів методу документу-
вання та інвентаризації проявляється в системі 
управління відходами промислових підприємств. 
Удосконалення процесу документування утво-
рення відходів в умовах комп’ютеризації бухгал-
терського обліку та автоматизації виробництва 
промислових підприємств має стосуватися не 
стільки документообігу та порядку складання пер-
винних документів, скільки розширення складу 
реквізитів, які дозволять ідентифікувати відходи з 
їх відповідним видом. Крім того, в сучасних умо-
вах господарювання є потреба в розширенні не 
лише реквізитів первинних документів, але і їх 
складу, що відповідатиме системі поводження з 
відходами в забезпеченні економікоекологічної 
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безпеки промислових підприємств. Теоретич-
ною основою реалізації зазначених положень є 
розроблена класифікація відходів, яка відпові-
дає сучасним підходам до управління відходами, 
передбаченими вітчизняними та міжнародними 
законодавчими нормами. 

Питання документування утворення відходів 
підлягає жорсткому регулюванню з боку госпо-
дарського, бухгалтерського та податкового законо-
давств. Проте законодавчі вимоги стосуються лише 
зобов’язань вести первинний облік відходів, без 
будьяких пояснень такого механізму. Так, відпо-
відно до положень Закону України «Про відходи», 
«суб’єкти господарської діяльності у сфері пово-
дження з відходами зобов’язані на основі матері-
альносировинних балансів виробництва виявляти 
і вести первинний поточний облік кількості, типу 
і складу відходів, які утворюються, збираються, 
перевозяться, зберігаються, обробляються, утилізу-
ються, знешкоджуються та видаляються, і подавати 
щодо них статистичну звітність у встановленому 
порядку» [5]. У свою чергу, Податковим кодексом 
України визначено, що «об’єктом та базою оподат-
кування по екологічному податку, що справляється 
за розміщення відходів, є обсяги та види (класи) 
розміщених відходів, крім обсягів та видів (кла-
сів) відходів як вторинної сировини, що розміщу-
ються на власних територіях (об’єктах) суб’єктів 
господарювання» [6].

Наказом Міністерства охорони навколишнього 
природного середовища України (від 7.07.2008 р. 
№ 342) затверджена форма  1ВТ «Облік відхо-
дів та пакувальних матеріалів і тари», яку запо-
внюють підприємства, установи, організації всіх 
форм власності, видів економічної діяльності та 
організаційноправових форм господарювання і 
фізичні особипідприємці (далі – підприємства), 
у процесі діяльності яких утворюються відходи, у 
тому числі відходи пакувальних матеріалів і тари. 
Проте використання цієї форми для обліку відхо-
дів є досить сумнівним і не враховує всіх напрямів 
поводження з ними на промисловому підприємств. 
Саме тому на кожному промисловому підприєм-
стві розробляється власна система первинного 
обліку утворення відходів, у той час як зазначена 
форма складається суто з метою дотримання норм 
законодавства. Системи первинного документу-
вання утворення відходів, що діють на підпри-
ємствах, повністю відповідають вимогам Закону 
України «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні». Для визначення напрямів 
удосконалення первинного документування утво-
рення відходів було проведено тестування цього 
об’єкта на промислових підприємствах. 

Відповідно до проведеного анкетування 
на промислових підприємствах України 
(ПАТ «Старокраматорський машинобудівний 
завод»; ПАТ «Новокраматорський машинобудівний 
завод»; ПАТ «Енергомашспецсталь»; ПАТ «Гор-
лівський машинобудівний завод»; ПАТ «Харків-
ський машинобудівний завод «Світло Шахтаря»»; 
ПАТ «Дружківський машинобудівний завод»; 
ПАТ «Коростенський машинобудівний завод»; 
ПАТ «Бердичівський машинобудівний завод»; 
ПАТ «Верхньодніпровський машинобудівний 
завод»; ПАТ «Київський експериментальний 
машинобудівний завод «Стенд»») встановлено, що 
форма 1ВТ «Облік відходів та пакувальних матері-
алів і тари» складається на всіх без винятку дослі-
джуваних підприємствах, проте її застосування 
як первинного документа для цілей облікового 
відображення не відповідає сучасним вимогам. 
На досліджуваних підприємствах цей документ 
складається лише з метою дотримання законодав-
ства, а його використання в цілях бухгалтерського 
обліку та управління відходами зумовлено склад-
ністю, недоцільністю та іншими причинами, як 
було зазначено респондентами. На ПАТ «СКМЗ», 
ПАТ «НКМЗ», ПАТ «Енергомашспецсталь», 
ПАТ «Горлівський машинобудівний завод», 
ПАТ «Верхньодніпровський машинобудівний 
завод», ПАТ «Київський експериментальний маши-
нобудівний завод «Стенд»» налагоджена власна 
система первинного документування відходів, яка 
враховує утворення як зворотних так беззворот-
них відходів. Для обліку відхилень наявні первинні 
документи лише на ПАТ «СКМЗ», ПАТ «НКМЗ», 
ПАТ «Енергомашспецсталь», ПАТ «Горлівський 
машинобудівний завод». На всіх досліджуваних 
підприємствах система первинного документу-
вання враховує як фізичні, так і економічні влас-
тивості відходів. Регулювання первинного обліку 
передбачає наявність таких документів, як Поло-
ження про документування, Методичні рекомен-
дації з бухгалтерського обліку відходів, посадові 
інструкції.

Така система первинного документування утво-
рення відходів на промислових підприємствах 
недосконала та не відповідає системі управління 
економікоекологічною безпекою. У зв’язку з цим є 
потреба в розширенні інформаційного спектру пер-
винного документування для відображення утво-
рення відходів. Для цього пропонуємо наступний 
підхід до організації первинного обліку утворення 
відходів у забезпеченні економікоекологічної без-
пеки (рис. 1).

Реквізитне розширення первинного докумен-
тування утворення відходів дозволяє передбачити 
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Рис. 1. РЕКВІЗИТНЕ РОЗШИРЕННЯ ПЕРВИННОГО ДОКУМЕНТУВАННЯ УТВОРЕННЯ 
ВІДХОДІВ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

ВИД УТВОРЮВАНИХ ВІДХОДІВ РЕКВІЗИТНЕ РОЗШИРЕННЯ ПЕРВИННИЙ ДОКУМЕНТ 
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Класифікаційні ознаки: 1 – за можливістю використання; 2 – за агрегатним станом; 3 – за об’єктом; 4 – за складом корисних речовин; 
5 – за нормативом; 6 – за рівнем безпеки; 7 – за токсичністю; 8 – за відношенням до виробництва; 9 – за місцем утворення;
10 – за місцем знаходження 
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документування та облікове відображення всіх 
зазначених видів відходів та, відповідно, управ-
ління ними. Так, кожен з видів відходів визначає 
реквізитне наповнення, у результаті чого виникає 
потреба в розширенні складу первинних докумен-
тів, які в умовах автоматизації виробничих про-
цесів та комп’ютеризації бухгалтерського обліку 
дозволять налагодити якісне, високоаналітичне та 
швидке первинне спостереження за утворенням 
відходів. У подальшому це вплине на систему облі-
кового відображення утворення відходів, що відпо-
відає інформаційним запитам системи управління 
економікоекологічною безпекою промислових під-
приємств. Унікальністю розробленого підходу до 
системи первинного документування утворення 
відходів є те, що він враховує не лише економічні 
характеристики об’єкта відображення, але й еко-
логічні, що дозволяє в комплексі підійти до управ-
ління ним. 

Таким чином, запропоновані напрями рекві-
зитного розширення первинного документування 
утворення відходів на промислових підприємствах 

визначаються необхідністю вдосконалення чин-
них та впровадження нових первинних докумен-
тів, зокрема: 

– поперше, для відображення утворення та 
внутрішнього переміщення відходів на промис-
лових підприємствах, вважаємо за доцільне: 
1) удосконалити форму накладної для зворотних 
відходів, яка передбачає зазначення місця утво-
рення відходів; 2) розробити відомість утворення 
та переміщення незворотних відходів, яка дозво-
лить вести їх позабалансовий облік у кількісному 
вираженні та проводити контроль за дотриманням 
норм щодо їх утворення;

– подруге, для відображення відхилень обсягів 
утворених відходів від встановлених нормативів 
розробити форми розрахунків відхилень утворень 
зворотних та беззворотних відходів на підприєм-
стві, які враховують клас безпеки та рівень ток-
сичності відходів.

Отже, визначена система первинного докумен-
тування утворення відходів є складовою цілісної 
інформаційнокомунікаційної системи управління 
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економікоекологічною безпекою підприємства. 
Впровадження розроблених положень у практичну 
діяльність сприятиме підвищенню ефективності 
формування інформаційних потоків. У свою чергу, 
на теоретикометодологічному рівні авторські 
результати дозволяють розширити змістовне напо-
внення елементу методу бухгалтерського обліку. 

Важливою складовою розвитку методології бух-
галтерського обліку відходів на промислових під-
приємствах є процес вимірювання, який передбачає 
використання двох елементів методу, а саме оцінки 
та калькулювання. Найбільш важливим для цілей 
бухгалтерського відображення відходів та опера-
цій поводження з ними є оцінка, адже залежно від 
механізму її застосування визначатиметься собі-
вартість готової продукції підприємства та вартість 
операцій поводження з відходами. Щодо елементу 
методу калькулювання, то в цьому випадку його 
логічно застосовувати при визначенні собівартості 
робіт, пов’язаних з поводженням з відходами. 

Згідно з Методичними рекомендаціями з фор-
мування собівартості продукції (робіт, послуг) у 
промисловості № 379, визначають такі підходи до 
оцінки відходів: 1) за ціною можливого викорис-
тання; 2) за повною ціною первинного матеріалу 
та 3) за справедливою вартістю відходів. Вико-
ристання зазначених методів первісної оцінки є 
досить дискусійним, а методичними рекоменда-
ціями не визначено чіткого механізму їх засто-
сування. При використанні для оцінки відходів 
Методичних рекомендацій з обліку запасів № 2 
варто керуватися таким положенням (п. 2.13): 
«первісна вартість запасів, що надійшли на склад 
від забракованих виробів та зворотних відходів 
виробництва, ліквідації основних засобів, визна-
чається за чистою вартістю реалізації, якщо такі 
запаси призначенні для реалізації, або в оцінці їх 
можливого використання».

Використання зазначених підходів на промис-
лових підприємствах можливо, проте не адапто-
вано у зв’язку з відсутністю чіткого механізму 
використання вказаних методів оцінки. З огляду 
на це є потреба в адаптації методів оцінки від-
ходів до діяльності промислових підприємств, 
зважаючи на напрями їх подальшого викорис-
тання. До оцінки відходів виробництва потрібно 
досить чітко підходити, адже їхня вартість впли-
ває на собівартість готової продукції. Напрямами 
використання зворотних відходів на промислових 
підприємствах є: повторне використання в осно-
вному виробництві; повторне використання в 
допоміжному виробництві; переробка власними 
силами для повторного використання; переробка 

з використанням послуг сторонніх осіб; реаліза-
ція стороннім особам. 

Залежно від напряму використання визначати-
меться оцінка зворотних відходів, за якою вони 
відображатимуться в бухгалтерському обліку. 
Визначимо порядок оцінки відходів залежно від 
напряму їх надходження. Так, за умови, що від-
ходи повторно використовуватимуться на про-
мисловому підприємстві (в основному або допо-
міжному виробництві та після переробки), для їх 
оцінки неможливо використовувати підхід, який 
передбачає оцінку за чистою вартістю реаліза-
ції. У свою чергу, дискусійним є використання за 
повною ціною первинного матеріалу у всіх зазна-
чених випадках подальшого використання відхо-
дів на промислових підприємствах. Власний під-
хід до оцінки відходів за вказаними напрямами 
представлено в таблиці 1.

Таким чином, представлений порядок оцінки 
відходів промислових підприємств передба-
чає кілька підходів, які визначені напрямами їх 
подальшого використання. З метою контролю за 
правильністю оцінки утворених відходів на про-
мислових підприємствах пропонуємо скласти роз-
рахунок бухгалтерії, який слугуватиме додатком 
до первинного документа з оприбуткування від-
ходів. Крім того, за умови ефективної системи 
планування на підприємстві є можливість вста-
новлення річних норм витрат на доопрацювання 
відходів, а також середньої ціни запасів, які є екві-
валентами утворених відходів. Проте такий меха-
нізм буде ефективний за умови стабільної еконо-
мічної ситуації в країні, а в умовах динамічного 
зміну курсу валюти така оцінка не може бути 
взята за основу, адже не відповідатиме економіч-
ним реаліям на певну дату. 

Наступним кроком розвитку методології бух-
галтерського обліку утворення відходів є елементи 
методу: рахунки та подвійний запис, за допомо-
гою яких у системі бухгалтерського обліку від-
бувається систематизація та групування фактів 
господарського життя. Особливого значення у 
формуванні інформаційного простору управління 
відходами в забезпеченні економікоекологічної 
безпеки промислових підприємств є рахунки, осо-
бливо в частині розробки аналітичного обліку. 
Адже саме від аналітичності інформації, пред-
ставленої в бухгалтерському обліку, залежатимуть 
відповідні управлінські рішення. Єзерський Ф.В. 
вказував, що аналітичний облік є живим, а синте-
тичний – мертвим [7, с. 44].

Організація аналітичного обліку утворення від-
ходів на промислових підприємствах залежить від 
двох положень: поперше, запитів користувачів 
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щодо інформації про утворені відходи; подруге, 
повинна враховувати економічні та фізичні влас-
тивості відходів, від чого залежатиме склад опе-
рацій поводження з ними. Економічні та фізичні 
властивості утворюваних відходів на промислових 
підприємствах визначаються розробленою кла-
сифікацією, що зумовлює необхідність її враху-
вання при визначенні аналітичних розрізів. Задо-
волення запитів користувачів проявляється через 
систему внутрішньої та зовнішньої звітності, а 
тому система аналітичного обліку повинна бути 
інтегрована в систему внутрішньої управлінської 
звітності та зовнішньої інтегрованої звітності про-
мислових підприємств.

В умовах комп’ютеризації бухгалтерського 
обліку організація аналітичного обліку вже не є 
трудомісткою, а тому дозволяє накопичувати та 
миттєво формувати необхідну інформацію. Нарин-
ський А.С. так писав про аналітичний облік та 
його співвідношення з показником оперативності: 

«це і була істинна революція в нашій науці, яка 
стала можливою завдяки розвитку комп’ютерної 
техніки. Облік не тільки теоретично, але й прак-
тично стало можливим вести в реальному масш-
табі часу, одночасно з’явилася можливість різко 
диференціювати і розширити облікову номен-
клатуру, тобто зробити бухгалтерські дані макси-
мально точними» [8, c. 113].

З цього приводу проф. В.В. Євдокимов зазна-
чає, що «в умовах ручної обробки даних бухгал-
терського обліку рахунки виступають матеріаль-
ними носіями з властивими їм дебетом і кредитом. 
При використанні комп’ютерних технологій осо-
бливо радикальна перебудова відбувається в сис-
темі рахунків. В умовах комп’ютеризації бухгал-
терського обліку первинні дані нагромаджуються 
й обробляються в комп’ютерних системах. Таким 
чином, рахунки немовби втрачають ознаки матері-
ального носія інформації в їх теоретичному розу-
мінні» [4, c. 242]. 
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 Визначається за вартістю подібних запасів: 

Вв = О ×  ;

 =  Вн /Оз ,

де Вв – вартість відходів; 

О – обсяг;
  – середня ціна надходжень за звітний період; 

Вн  – вартість надходжень запасів 
             за звітний період; 

Оз – обсяг запасів

 Порядок оцінки визнача-
ється в положенні про облі-
кову політику підприємства. 
За кожним видом відходів 
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Визначається за вартістю подібних запасів, 
скоригованою на витрати, пов’язані з доробкою:

ВВ = О ×  − Пв ;

Вв – вартість відходів;
 О – обсяг;
     – середня ціна надходжень за звітний період;

Пв  – планові витрати на доопрацювання 

Порядок оцінки визнача-
ється в положенні про облі-
кову політику підприємства.
Планові витрати на доопра-
цювання формуються в пла-
нових калькуляціях зазна-
чених робіт

переробка з викорис-
танням послуг сторон-
ніх осіб
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ВВ = О ×  − Впп;

Вв – вартість відходів;
О – обсяг;
     – середня ціна надходжень за звітний період;

Впп  – вартість послуг переробки 
Вартість послуг переробки визначається 
договором між промисловим підприємством 
та підприємством-переробником / утилізатором

Порядок оцінки визнача-
ється в положенні про облі-
кову політику підприємства.
У договорі може бути 
визначена справедлива 
ціна відходів для випадків 
форс-мажору

реалізація стороннім 
особам
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ре
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ії Справедлива вартість – сума, за якою може бути здійснений обмін активу або 

оплата зобов’язання в результаті операції між обізнаними, заінтересованими та 
незалежними сторонами (п. 4 П(С)БО 19)

ПОРЯДОК ОЦІНКИ УТВОРЕНИХ ЗВОРОТНИХ ВІДХОДІВ НА ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВАХ Таблиця 1



47

ISSN 2306-0050   № 12 (II) 2015     Науково-практичне видання «Незалежний АУДИТОР»
Грицишен Д.О.  

Це дозволяє сформувати багаторівневий аналі-
тичний облік утворюваних відходів для забезпе-
чення економікоекологічної безпеки промислового 
підприємства, визначити всі їхні можливі економіко
екологічні характеристики, які можуть вплинути на 
прийняття управлінських рішень. 

Таким чином, система аналітичного обліку 
утворення відходів на промислових підприєм-
ствах може бути багатопрофільною, а в умовах 
комп’ютеризації є можливість збереження її опе-
ративності для прийняття управлінських рішень у 
сфері економікоекологічної безпеки підприємства. 

Формування системи аналітичного обліку утво-
рення відходів пропонуємо здійснювати в роз-
різі зворотних та беззворотних відходів, адже ці 
об’єкти відображаються в різних системах рахун-
ків бухгалтерського обліку: балансові та позабалан-
сові відповідно. Щодо зворотних відходів, то вони 
визнаються активами та відображаються в складі 
виробничих запасів, а тому для їх облікового відо-
браження використовуються рахунки 2го класу, 
відповідно до чинної Інструкції про застосування 
плану рахунків бухгалтерського обліку. Зокрема, 
зворотні відходи відображаються на досліджува-
них підприємствах на синтетичному рахунку 20 
«Виробничі запаси». Окремого субрахунку для 
їх обліку не передбачено планом рахунків. У нау-
кових джерелах вчені пропонують різні варіанти 
обліку відходів, зокрема: 1) відкриття аналітич-
ного рахунку до субрахунку 209 «Інші матеріали»; 
2) відкриття аналітичного рахунку до субрахунку 
201 «Сировина й матеріали»; 3) відкриття відповід-
них аналітичних рахунків до субрахунків рахунку 
20 «Виробничі запаси». На досліджуваних промис-
лових підприємствах також немає єдиної думки, що 
зумовлено різними підходами до організації сис-
теми управління відходами та економікоеколо-
гічною безпекою промислових підприємств. Вва-
жаємо, що така ситуація є цілком логічною, адже 
промислові підприємства можуть мати різні мету 
та стратегію діяльності. Проте жоден із зазначе-
них варіантів не передбачений чинною Інструк-
цією про застосування плану рахунків бухгалтер-
ського обліку. Тому пропонуємо визначати різні 
підходи до формування аналітичного обліку з від-
повідними змінами до Інструкції про застосування 
плану рахунків. 

Відповідно до зазначеного пропонуємо облі-
ковувати утворювані відходи залежно від таких 
особливостей: 

– поперше, за умови, що утворені відходи 
можуть у подальшому бути використані як вироб-
ничі запаси в основному виробництві промислового 
підприємства, їх варто відображати на відповідному 

аналітичному рахунку до субрахунку 201 «Сиро-
вина і матеріали». Прикладом такого відображення 
на досліджуваних машинобудівних заводах можуть 
бути відходи у вигляді лому металів; 

– подруге, якщо на підприємстві існують різні 
джерела утворення відходів, які можна використо-
вувати для виробничих та невиробничих цілей, для 
їх обліку необхідно використовувати аналітику до 
рахунку 20 «Виробничі запаси». Наприклад, утво-
рені в результаті ліквідації основних засобів матері-
альні цінності можуть бути використані як запчас-
тини, будівельні матеріали та інше; 

– потретє, у випадку налагодження ефек-
тивної системи рециклінгу потрібно викорис-
товувати рахунки: 209 «Інші матеріали» – при 
переробці власними силами та 206 «Матеріали, 
передані на переробку» – при використанні послуг 
підприємствпереробників/утилізаторів;

– почетверте, утворені відходи, призначені для 
реалізації, можуть обліковуватися як супутня про-
дукція у випадку постійної реалізації таких відхо-
дів на рахунку 26 «Готова продукція» (наприклад, 
аналітичний рахунок 26.х. «Супутня продукція») 
та як відходи, за умови одиничних випадків при-
йняття рішення про їх реалізацію на сторону.

Згідно з вказаним спектр рахунків, на яких 
можуть відображатися зворотні відходи промис-
лових підприємств, є досить великим. З огляду на 
ці підходи пропонуємо внести відповідні зміни 
до Інструкції про застосування плану рахунків. 
Зокрема в частині характеристики рахунку 20 
«Виробничі запаси» замінити словосполучення 
«відходів основного виробництва» на «відходів 
діяльності». 

Проте відображення в рамках зазначених синте-
тичних рахунків не дозволяє сформувати весь комп-
лекс необхідної інформації, а тому існує потреба в 
розробці аналітичних рахунків, які враховуватимуть 
усі економікофізичні властивості відходів.

Підхід до аналітичного обліку утворених від-
ходів на промислових підприємствах враховує 
економічні та фізичні властивості відходів, що 
визначає напрями управління ними в контек-
сті забезпечення економікоекологічної безпеки. 
Щодо економічних властивостей відходів, то від-
повідно до запропонованого підходу було врахо-
вано такі класифікаційні ознаки: 

•  за відношенням до виробництва (виробничі та 
невиробничі), що дозволяє формувати інформа-
цію про обсяги та вартість відходів, які утво-
рюються в цехах основного або допоміжного 
виробництв та в результаті інших господарських 
процесів (придбання, реалізація, ремонт, лікві-
дація, будівництво); 
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•  за місцем утворення відходів, що є основою 
формування інформації про утворені відходи в 
розрізі окремої калькуляційної ділянки й відпо-
відно впливає на систему калькулювання напів-
фабрикатів окремого переділу; 

•  за нормативами (нормативні та понаднормові) 
визначає відповідність обсягів утворених від-
ходів нормам встановлених на підприємствах, 
а також є основою облікового відображення від-
хилень від встановлених норм;

•  за напрямами використання та місцями знахо-
дження є основою формування інформації про зна-
ходження відходів і відповідальних за їх зберігання.
Фізичні властивості, які впливають на екологічні 

аспекти поводження з відходами, визначені в аналі-
тичному обліку шостим та сьомим рівнем аналітики, 
які проявляються в класифікаційній ознаці – за скла-
дом речовин: однорідні або комплексні.

Особливої уваги для управління відходами в 
забезпеченні економікоекологічної безпеки про-
мислових підприємств є організація аналітичного 
обліку безповоротних відходів. Адже саме цей вид 
відходів переважно визначає екологічні аспекти 
управління господарською діяльністю промисло-
вого підприємства та повинен враховувати такі 
фізичні властивості, відповідно до яких відходи 
класифікуються за рівнем безпеки, рівнем токсич-
ності, агрегатним складом, складом речовин. Еко-
номічна складова управління такими відходами 
визначається витратами, пов’язаними з операці-
ями поводження з ними. 

Зважаючи на їх невідповідність критеріям 
визнан ня запасів, відображення відбувається в поза-
балансовому обліку на рахунку 07 «Списані запаси», 
аналітичний облік на цьому рахунку пропонуємо 
організовувати в таких розрізах (рис. 2).

Рис. 2. НАПРЯМИ ОРГАНІЗАЦІЇ АНАЛІТИЧНОГО ОБЛІКУ 
БЕЗЗВОРОТНИХ ВІДХОДІВ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

07 «Списані запаси»  

07.1.2 «Невиробничі»  07.1.1 «Виробничі»  

07.1 «Беззворотні відходи» 

07.1.1.n «Калькуляційні ділянки»  07.1.2.n «Невиробничі процеси» 

07.1.1(2).n.1 «Нормативні» 07.1.1(2).n.2 «Понаднормові» 

07.1.1(2).n.1(2).1 «Однорідні»  07.1.1(2).n.1(2).2 «Комплексні»  

07.1.1(2).n.1(2).1(2).1 «Безпечні»  07.1.1(2).n.1(2).1(2).1 «Небезпечні»  

07.1.1(2).n.1(2).1(2).1(2).1 
«Призначені для захоронення» 

07.1.1(2).n.1(2).1( 2).1(2).3 
«Призначені для утилізації»  

07.1.1(2).n.1(2).1(2).1(2).2 
«Призначені для переробки 
(зниження рівня безпеки)» 

Зазначені розрізи аналітичного обліку утворених беззворотних відходів на промислових підпри-
ємствах дають можливість формувати якісне інформаційне забезпечення для прийняття управлін-
ських рішень у сфері поводження з відходами. Зокрема такі управлінські рішення стосуватимуться: 

– поперше, порядку зберігання відходів, що зумовлюється властивостями відходів у частині їх 
безпеки та токсичності, агрегатним складом і складом речовин, які утворилися в результаті вироб-
ничих або невиробничих процесів на підприємстві;

– подруге, напрямів удосконалення виробничих та невиробничих бізнеспроцесів на підприєм-
стві з метою зменшення обсягів утворених беззворотних відходів, що зумовлено такими розрізами 
аналітики як за місцем утворення (калькуляційні ділянки, бізнеспроцеси), так і за нормативом (нор-
мативні та понаднормативні);

– потретє, напрями поводження з відходами визначаються такими властивостями, як рівень без-
пеки, рівень токсичності, агрегатним складом та складом речовин, а також напрямами подальшого 
використання, а саме: підлягають захороненню, підлягають утилізації, підлягають переробці з метою 
зниження рівня безпеки або токсичності. 

Зазначені напрями вдосконалення аналітичного обліку значно розширюють порядок застосування еле-
менту методу бухгалтерського обліку та його роль і значення у формуванні інформаційного забезпечення 



49

ISSN 2306-0050   № 12 (II) 2015     Науково-практичне видання «Незалежний АУДИТОР»
Грицишен Д.О.  

управління через систематизацію та групування 
фактів господарського життя промислового підпри-
ємства. Використання запропонованого багаторів-
невого аналітичного обліку утворення відходів на 
промислових підприємствах в умовах комп’ютерних 
технологій дозволить привести у відповідність про-
цес формування інформації до таких властивостей, 
як аналітичність (сформована інформація може бути 
багатопрофільною), точність (сформована інформація 
є точною, а не загальною), оперативність (інформація 
формується миттєво та за різні проміжки часу), еко-
номічність (при формуванні аналітичної інформації 
не збільшується трудомісткість суб’єкта бухгалтер-
ського обліку). Це, у свою чергу, є основою якісного 
інформаційного простору управління економікоеко-
логічною безпекою промислового підприємства.

Запропонований аналітичний облік утворення 
відходів повинен бути покладений в якісно новий 
підхід до відображення в системі бухгалтерського 
обліку операцій з утворення відходів, тобто поря-
док застосування елементу методу – подвійний 
запис. На порядок облікового відображення утво-
рення відходів впливають особливості системи 
калькулювання та специфіка організації вироб-
ництва промислової продукції.

Порядок відображення на рахунках бухгалтер-
ського обліку операцій з утворення відходів пропо-
нуємо здійснювати за такими напрямами: відходи, 
утворені в цехах основного виробництва та в цехах 

додаткового виробництва; в результаті будівництва; в 
результаті ремонту; в результаті ліквідації основних 
засобів; в результаті процесів постачання та/або реа-
лізації товарноматеріальних цінностей. Особливості 
системи калькулювання впливають на порядок відо-
браження відходів, утворених у цехах основного та 
допоміжного виробництв. Зважаючи, що обраним 
методом калькулювання є попередільний, а методом 
обліку витрат – нормативний, вартість утворених від-
ходів впливає на витрати переділу, тобто напівфабри-
кат, який передається на кожен наступний переділ 
виробництва продукції. Крім того, за умови нор-
мативного методу обліку витрат, утворені відходи 
необхідно відображати в межах норми з подальшим 
відображенням відхилень, на що, у свою чергу, впли-
ває показник нормальної виробничої потужності та 
обсягу виробництва. 

Практика обліку на промислових підприємствах 
показує, що відображення відходів здійснюється «кот-
ловим методом», що впливає на економічну ефектив-
ність управління ними та екологічну результативність 
виробничих процесів на підприємстві. Вивчивши 
специфіку організації виробництва на досліджува-
них машинобудівних підприємствах та особливості 
застосування методів калькулювання та обліку витрат, 
пропонуємо такий підхід до вдосконалення порядку 
застосування елементу методу бухгалтерського обліку   
подвійний запис для операцій з утворення відходів на 
промислових підприємствах (табл. 2) [9].

МЕТОДИКА ВІДОБРАЖЕННЯ НА РАХУНКАХ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 
УТВОРЕННЯ ВІДХОДІВ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ  Таблиця 2

№ 
З/П

ЗМІСТ ГОСПОДАРСЬКОЇ 
ОПЕРАЦІЇ 

КОРЕСПОНДЕНЦІЯ МЕТОД ОЦІНКИ 
ВАРТОСТІ  

ПЕРВИННИЙ 
ДОКУМЕНТДЕБЕТ КРЕДИТ 

1 2 3 4 5 6

БЛОК 1: УТВОРЕННЯ ВІДХОДІВ ЦЕХІВ ОСНОВНОГО ТА ДОПОМІЖНОГО ВИРОБНИЦТВ

1.1. Операції утворення відходів цехів основного виробництва

1. Оприбутковано зворотні відходи 
калькуляційної ділянки

201.1 
…

209.1 
…

23, 911 Вартість подібних 
запасів

Розрахунок 
бухгалтерії  

2. Оприбутковано зворотні відходи 
калькуляційної ділянки, які потребу-
ють переробки 

206.1 
…

23, 91 Вартість подібних 
запасів

Розрахунок 
бухгалтерії  

3. Оприбутковано беззворотні відходи 
калькуляційної ділянки 

07.1.1. 
n …

– – Розрахунок 
бухгалтерії  

Поточне відображення відходів відбувається в межах встановлених норм

1.2. Операції утворення відходів цехів допоміжного виробництва

Ідентично, що й при основному виробництві, але з відповідним аналітичним рахунком прямих та непрямих витрат допоміжного 
виробництва

1.3. Операції встановлення відхилень від норм утворюваних відходів виробничих цехів

4. Встановлено перевищення норм утво-
рених зворотних відходів 

201 (9, 6).1 
…

23, 91 Вартість подібних 
запасів

Накладна, 
розрахунок 

1 Аналітичний облік за рахунками 23 «Виробництво» та 91 «Загальновиробничі витрати» має бути організований за замовленнями, 
  переділами та калькуляційними ділянками 
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№ 
З/П

ЗМІСТ ГОСПОДАРСЬКОЇ 
ОПЕРАЦІЇ 

КОРЕСПОНДЕНЦІЯ МЕТОД ОЦІНКИ 
ВАРТОСТІ  

ПЕРВИННИЙ 
ДОКУМЕНТДЕБЕТ КРЕДИТ 

5. Встановлено зменшення обсягів зво-
ротних відходів порівняно з нормами 

201 (9, 6).1 
…

23, 91 Вартість подібних 
запасів

Накладна, 
розрахунок

6. Встановлено перевищення норм утво-
рених беззворотних відходів 

07.1.1. 
n…

– – Відомість 

7. Встановлено зменшення обсягів 
беззворотних відходів порівняно з 
нормами 

07.1.1. 
n…

c – Відомість 

БЛОК 2: УТВОРЕННЯ ВІДХОДІВ У РЕЗУЛЬТАТІ ПРОЦЕСІВ ПРИДБАННЯ/РЕАЛІЗАЦІЇ

2.1. Операції утворення відходів у результаті процесів придбання/реалізації

8. Оприбутковано зворотні відходи тари 
та тарних матеріалів, утворених у 
результаті постачання 

204.1 
…

209.2 
…

152, 
20.ТЗВ

Вартість подібних 
запасів

Накладна

9. Оприбутковано беззворотні відходи 
тари та тарних матеріалів, утворених у 
результаті постачання

07.1.2.n  –  – Відомість 

10. Оприбутковано зворотні відходи тари 
та тарних матеріалів, утворених при 
реалізації  

204.1 
…

209.2 
…

93 Вартість подібних 
запасів

Накладна

11. Оприбутковано беззворотні відходи 
тари та тарних матеріалів, утворених у 
результаті постачання

07.1.2.n  –  – Відомість 

БЛОК 3: УТВОРЕННЯ ВІДХОДІВ У РЕЗУЛЬТАТІ БУДІВЕЛЬНИХ РОБІТ

3.1. Операції з утворення відходів у результаті будівельних робіт

12. Оприбутковано зворотні відходи в 
результаті будівельних робіт 

205.1 
…

209.2 
…

152 Вартість подібних 
запасів

Розрахунок 

13. Оприбутковано беззворотні відходи в 
результаті будівельних робіт

07.1.2.n  –  – Розрахунок 

3.2. Операції встановлення відхилень від норм утворюваних відходів у результаті будівельних робіт

14. Встановлено перевищення норм утво-
рених зворотних відходів 

205 (9).1 … 152 Вартість подібних 
запасів

Накладна, 
розрахунок 

15. Встановлено зменшення обсягів зво-
ротних відходів порівняно з нормами 

201(9).1 … 152 Вартість подібних 
запасів

Накладна, 
розрахунок

16. Встановлено перевищення норм утво-
рених беззворотних відходів 

07.1.2.n …  –   – Відомість 

17. Встановлено зменшення обсягів 
беззворотних відходів порівняно з 
нормами 

07.1.2.n …  –   – Відомість 

БЛОК 4: УТВОРЕННЯ ВІДХОДІВ У РЕЗУЛЬТАТІ ЛІКВІДАЦІЇ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ

4.1. Операції з утворення відходів у результаті ліквідації основних засобів

18. Оприбутковано зворотні відходи в 
результаті ліквідації основних засобів  

209.2 … Дохід Вартість подібних 
запасів

Накладна, 
розрахунок 

19. Оприбутковано беззворотні відходи в 
результаті ліквідації основних засобів 

07.1.2.n …  –   – Відомість

Висновки
Запропонований порядок є якісно новим з 

позиції поводження з відходами та формування 
інформаційного забезпечення управління еконо-
мікоекологічною безпекою підприємства. Адже 
відповідно до зазначених пропозицій форму-
ється комплексне бачення про відходи. Методика 

дозволяє не лише сформувати інформацію про 
утворення, але й визначити напрями управління 
ними та господарським процесом з позиції його 
вдосконалення та з метою підвищення екологічної 
та економічної результативності, а також забезпе-
чення положень циркулярної економіки як основи 
сталого розвитку. Впровадження розробленого 
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порядку дозволить ідентифікувати відходи не лише за окремими бізнеспроцесами, але й за окремими 
ділянками та визначити критичні точки їх утворення. Крім того, такий порядок дозволить привести 
управління відходами у відповідність до міжнародних та вітчизняних вимог. У свою чергу, автор-
ський підхід до порядку застосування та розширення розуміння елементів методу бухгалтерського 
обліку дозволяє сформувати дієвий інформаційний простір для управління екологічною безпекою в 
частині утворення відходів для менеджменту промислового підприємства і забезпечити відповідною 
інформацією потенційних інвесторів та інших заінтересованих сторін, чиї запити формуються в пло-
щині сталого розвитку економічних систем різних рівнів.
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